
L'atmosfera 

La superficie terrestre si trova immersa in una miscela di gas che chiamiamo aria e che avvolge la 

Terra come un involucro, al quale si da il nome di atmosfera. 

E' composta da azoto (circa il 78% con formula chimica N2), ossigeno (circa il 20,9% con formula 

chimica O2) e da altri componenti minori tra cui principalmente argon (circa 0,9% con formula chimica 

Ar), anidride carbonica (CO2) e vapore acqueo (H2O). 

 

 

 

 

La massa molecolare 

La massa di una molecola, detta massa molecolare (MM) , è uguale alla somma delle masse atomiche 
di tutti gli atomi che compongono la molecola. 

 

La massa atomica (MA) è la massa di un atomo, espressa in u.m.a (unità di massa atomica) e può 
essere consultata sulla tavola periodica. 

 

Qualche Esempio: 



· Formula chimica: N2 

Massa atomica N: 14,01 u 

Ricordando che la molecola di azoto è costituita da due atomi di azoto legati tra loro, è possibile 
calcolare la massa molecolare nel seguente modo: 

MM (N2) = 2 x MA (N) = 2 x 14,01 = 28,02 u 

 

 

· Formula chimica: H2O 

Massa atomica H: 1,008 u 
Massa atomica O: 15,999 u 

Dato che la molecola di acqua è costituita da 2 atomi di idrogeno ed un atomo di ossigeno, è possibile 
calcolare la massa molecolare nel seguente modo: 

MM (H2O) = 2 x MA (H) + MA (O) = (2 x 1,008) + 15,999 = 2,016 + 15,999 = 18,015 u 

 

 

 
 
 

 



ESERCIZIO  

 

Calcolare la massa molecolare (peso molecolare) dei 

seguenti gas presenti nell’atmosfera: 

 

Azoto  N2          N    N 

 

 

Ossigeno  O2          O    O 

 

 

Anidride carbonica     CO2              O     C      O 

 

          H 

 Vapore acqueo   H2O                               O        

         H 

 

 

 

 

 



Esempio  

Azoto  N2          N    N 

La molecola N2 è formata da 2 atomi di azoto (N) 

Ciascun atomo di azoto ha una massa atomica o peso 

atomico pari a 14 u.m.a. (unità di massa atomica) 

 

 

Quindi, poiché la molecola N2 contiene 2 atomi di N, la 

sua massa totale sarà uguale a 14 u.m.a. (massa o peso 

di un atomo) x 2 (numero di atomi) =  28 u.m.a. 


